

我寧願有耶穌

親愛的弟兄姊妹平安

我們今天要繼續來思想詩篇 49 篇，這是一首教導的詩篇，或稱為智慧的詩篇，這類的詩篇不像我們熟悉的大衛所寫的詩篇談到許多個人信仰的經歷與反省，讓我們有很直接的代入感。這些詩篇的寫作比較像是傳道書或箴言的風格，雖然詩篇 49 篇我們並不是那麼熟悉，但在這篇詩篇裡面所談到的價值，卻非常值得我們一起好好思考。

這篇詩篇分成三個段落，一開始的 1-4 節是整首詩篇的序言，同時也看到這首詩篇的內容是給所有人的忠告，詩人說無論下等上等，好額喪鄉，都要留心聽。要留心聽什麼？經文用了智慧的言語、通達的道理、比喻和謎語等四種不同的詞來告訴我們，要留心聽的是什麼。

智慧的言語和通達的道理意思相近，都是指與屬靈的智慧有關的生活準則。比喻，在英文譯本裡面翻譯成箴言，意思是放諸四海皆準的通則；謎語，英文譯本翻為難題，是指一些難以理解的話語或者道理。這四個詞的含義雖有不同，但都在指同一件事，即屬靈的智慧。

這樣，作者到底要表達什麼樣的屬靈智慧呢？就是財富的價值，而這就是這首詩篇第二個部分 5-12 節所說的。在這個段落中，作者具體地指出，財富雖然有其價值，但它的價值非常有限，所以我們應當以智慧的眼光看待財富。

然而，聖經的這個觀念與這個社會的想法是不一樣的。我們可以看到最近的新聞，還有我們個人社群媒體的版面幾乎都被黃仁勳洗版。因為他是未來科技與趨勢的代表性人物，當然還有他驚人的財富。在網路上我們應該有看過有人說，如果他可以一個人發一億，這樣台灣就沒有窮人了，先不管這個算數有沒有問題，我們可以看到的是人對財富的渴望，因為在這個社會中，財富可以為我們在社會的生活帶來巨大的優勢。如我們常說的有錢判生，沒錢判死，也可以讓許多的東西，包含政策按著他們的意願來進行。

雖然財富可以給我們帶來很多方便，但我們也都知道財富在許多地方是無能為力的，特別是生命與死亡。因為財富無法豐富我們生命的意義，無法帶給我們生命的盼望，財富也無法使我們離死亡更遠一點，哪怕只是一點點。

因為當上帝要我們離開這個世界時，我們必須毫不耽延地回應，而在永恆中財富無法給我們任何的幫助，因為財富的價值會在我們死亡的那一刻結束。這就如同傳道書 5:13-15 說，我見日光之下有一宗大禍患，就是財主積存資財，反害自己。……他怎樣從母胎赤身而來，也必照樣赤身而去；他所勞碌得來的，手中分毫不能帶去。

接下來 49:11 說，他們心裡思想：他們的家室必永存，住宅必留到萬代；他們以自己的名稱自己的地。這裡我們要注意一個地方，他們心裡思想，在英文譯本中的翻譯是他們的墳墓。所以現代中文譯本是這樣翻譯的，雖然他們曾擁有自己的土地，墳墓卻是他們永久的家；他們要一直留在那裡。

簡單來說，這些因為自己的財富而驕傲的人，認為自己用財物換來的土地居所，可以存留萬代，但是卻沒想到，他們的萬代之家、永遠的居所，就是自己的墳墓。所以我們可以看到，雖然富人可以用財富買到很多土地，但他們能夠永久擁有的不動產就只有自己墳墓。如同耶穌在路加福音 12:20 說，無知的人哪，今夜必要你的靈魂；你所預備的要歸誰呢？

所以我們可以看到，作者在 49:12 說，但人居尊貴中不能長久，如同死亡的畜類一樣。（總是人踮佇尊貴的中間 boe 久長，親像會死的精牲(cheng-si)。）意思是我們都是受造世界的一部份，都是有限的生命，和畜類並沒有什麼，我們與動物都由同樣的元素構成，都會腐爛，並歸回塵土，這樣人還有什麼好驕傲的？

在描述財富有限的價值之後，就進入第三個部分，就是我們今天的經文 49:13-20。在這個段落，作者進一步談到我們生命的歸宿，所以我們該用何種價值來思考，用何種心態看待財富、面對生命。

49:14 這樣說，他們如同羊群派定下陰間；死亡必作他們的牧者。到了早晨，正直人必管轄他們；他們的美容必被陰間所滅，以致無處可存。在這裡，我們可以看到聖經如何去描述以財富為他們的主，用財富來欺壓正直的人的結局。

聖經說他們的美容必被陰間所滅，意思是他們的形體要在陰間消逝。另外，到了早晨，正直人必管轄他們，這句經文在兩個主要的英文聖經譯本裡面是沒有的。所以這句經文的意思是說，這些以財富為他們的主的人，就像一群註定下到陰間、無知又無助的羊，死亡將是牧養他們的牧者。他們的形體要在陰間消無。

但是那些以上帝為主正直人呢？44:15 說，只是上帝必救贖我的靈魂脫離陰間的權柄，因他必收納我。現代中文譯本講得更清楚，然而，上帝要拯救我；他要救我脫離死亡的權勢。

這裡我們可以看到這兩種人中間有一個很大的差異，就是死亡。但是我們從經文裡面知道，死亡是智慧和倚靠財富的人都必須面對的，這樣他們有什麼不同？他們的不同恰恰就在於所倚靠的對象。倚靠財富的人會死，而且必然死在陰間，因為他們倚靠的是有限而無能的財富。反觀這些正直之人，他們的憑藉卻是能拯救、接納靈魂，且勝過陰間權柄的上帝。

所以對不義的富人來說，死亡就是永恆，但對於正直的人來說，死亡卻只是過程，因為永生的上帝才是他們永遠的歸宿，祂要拯救他們脫離死亡的權勢。

因此，我們看到聖經教導我們，當看見人發財成為富豪，我們用不著驚歎，也不要嫉妒或感到懼怕，不要停留在浮華虛榮的表面。因為他死的時候什麼也帶不去；他的錢財不能跟著進墳墓。雖然這樣的人一生得意，他們的功業被人稱讚。然而，死亡在等待他，他也不能逃脫死亡的終局。

在這篇詩篇的最後，作者再次重複先前 12 節的教誨，勸誡我們要醒悟過來，必須明白今生財富不僅不能長久，更不可一味盲目追逐，否則我們與禽獸都有一樣的結局，就是死亡。

親愛的弟兄姐妹，在這篇詩篇中，所說的雖然是財富，但是同樣也泛指每一樣我們所倚靠、所追求的，包含權勢、地位，甚至是自己。同時我們也看到，在上帝以外的追求所帶來的是捕風。讓我們有什麼樣的反省？在這篇詩篇裡面，讓我們看到不同的追求，會帶來不同的看重，不一樣的優先順序，最後帶來不一樣的結局。

我們可能會覺得，我們的生活都是在追求上帝啊！但是真的是這樣嗎？我們可以思考一下，在我們的生活中，什麼是我們必不可少的？可能我們會覺得我們所做的每一件事都很重要，但什麼是我們不可少的？如同路加福音 10:41-42 所說，耶穌回答說：「馬大！馬大！你為許多的事思慮煩擾，但是不可少的只有一件；馬利亞已經選擇那上好的福分，是不能奪去的。」

親愛的弟兄姐妹，我們認為什麼是不可少的那一件？有一個例子我們一定都有聽過，有一個老師在課堂上，拿了一個玻璃罐子放在講台上，然後開始把石頭放到這個玻璃罐中，到了放滿了時候，就問同學這個罐子滿了沒？同學說滿了。他就又拿起小一點的石頭開始放，到了放滿的時候，又再問同學說，還能再放嗎？同學說不行。他就又拿起沙開始倒進罐子裡，倒滿的時候，他又問可以再放嗎？同學還是說不行，他又拿起水倒進罐子裡，倒完的時候，再次問同學說還可以放嗎？同學說不行。老師也說，對這次真的不行了。老師就問同學說，你們學到了什麼？同學就講了很多不同的答案。老師就說，你們說的都對，但是我今天要教你們的不是這些，我要教你們的是，如果把剛剛把東西放進罐子的順序倒過來，我先放沙，先放小石頭，大石頭還能放進去嗎？當然放不進去，所以關鍵是在你們把什麼當大石頭？

親愛的弟兄姐妹，我們把什麼當大石頭？什麼是我們的生命中必不可少的那一件？相信我們都聽過一首歌，叫做我寧願有耶穌，歌詞是這樣寫的：

我寧願有耶穌，勝於金錢；我寧願屬耶穌，勝過財富無邊；我寧願有耶穌，勝於地土。願主釘痕手，引導我前途。副歌：勝過做君王，雖統治萬方，卻仍受罪惡網綁。我寧願有耶穌，勝於世界榮華、富貴、聲望。

這首歌的最後說，只要有耶穌，就勝過財富無邊、勝過做君王、勝過世界榮華、富貴、聲望。親愛的弟兄姐妹，我們是不是真的知道，在我們心中的基督，是比外面更大的？我們是不是真的明白，基督的生命是這個世界所付不出來的？我們看似一無所有，但是我們卻是擁有了一切，因為基督就是一切。我們能用什麼換基督呢？

親愛的弟兄姊妹，世上的一切都會過去，只有專心倚靠上帝的人要永遠活著，如同約翰一書 2:17 說，這世界和其上的情慾都要過去，惟獨遵行上帝旨意的，是永遠常存。願聖靈幫助我們，讓基督成為我們唯一的追求，唯一的看重，唯一的倚靠，讓十字架成為我們唯一的道路與記號，願我們都能用生命一起向世界宣告，我寧願有耶穌。